体恤百姓的明朝户部侍郎黄杰-

猝死所任官邸 皇帝降旨厚葬

□ 记者 孙江锋

核心 提示 黄杰(公元1430年—1496年),字士英,今长葛市古桥镇黄岗村人。曾任济南府推官、顺 天府丞、户部左侍郎、通议大夫。黄杰从政期间,为国解忧,为民排难,不计个人名位,最终猝 死在所任官邸。皇帝闻知,遂降旨厚葬其于故土洧水之畔,当地人俗称"黄侍郎墓"。据志书 记载,黄侍郎墓规模宏大,侧面有一座"金鸡坊",标志着皇太子曾到此为其扫墓。

侍奉继母 化戾为慈

你知道吗?明朝的皇太子曾为 当朝的一位许昌官员扫过墓,他就是 黄杰。从许昌出发,沿保台线向东北 方向行驶约25公里,就来到了古桥镇 黄岗村,黄杰墓位于该村的南岗上。

据志书记载,黄杰墓规模宏大、建筑考究,不但有高大巍峨的墓冢,而且墓前有三重九座石坊。黄杰墓占地约105亩,此茔神道长240米,耸立两座敕修(皇帝下旨修建)牌坊。高大的御祭文碑、神道碑、奉天敕命碑、通朝祭文碑共九通。

不仅如此,黄杰墓侧面还有一座"金鸡坊",标志着皇太子曾到此为其扫墓。为什么黄杰死后能金冠玉带,享一品葬仪埋葬呢?这和他为官清正、体恤百姓、忠君报国有关。

黄杰生于公元1430年,卒于公元1496年。黄杰的祖父黄纲原是山东青州益都县小建保南邵村三山黄家庄人,辗转搬迁至洧川延秀岗(今古

桥黄岗)落户,取村名黄岗,曾为元朝 千户。黄杰的父亲曾任应天府六合 县县令。

人生有三大悲:幼年丧母、中年丧妻、老年丧子。这三种悲伤,任哪种降临在头上都让人难以承受。黄杰命苦,7岁便没了母亲,其中痛苦滋味实难想象。生母彭氏去世后,黄杰的父亲又娶周氏。

周氏性情暴戾,难于侍奉,诸兄 弟不堪其苦。

我国古代重视孝道,"百善孝为 先"这句话放之四海而皆准。黄杰虽 然年少,但是谨遵孝道。继母周氏虽 然对其苛责,但他依然恭敬地侍奉继 母。

在继母周氏的呵斥和责骂中,黄杰学会了承顺和忍让。正是他的承顺和忍让,感动了性情暴戾的周氏。周氏化戾为慈,不但改变了对黄杰的态度,而且助黄杰学业有成。



黄杰墓园 资料图片

惩治污吏 感化灾民

成化二年(公元1466年),黄杰考中进士,从一介百姓变为朝廷命官,任济南府推官(为各府的副手,属顺天府、应天府的推官为从六品)。该府积案甚多,冤案不少,他不苟不纵,剖决如流,平反冤案。

黄杰上任不久,就遇到一件非常棘手的事。当年,山东遭荒,饥民无食,聚啸山林者有之,抢粮抢牲畜者有之。各地官衙全力搜捕,一时间南牢西监人满为患。

黄杰时任南京府推官。上司严命在身,治下属冤案成堆,坏人逍遥法外,好人无辜被冤。灾粮没有发放到灾民手中,反被贪官污吏所侵占,黄杰夹在中间如何决判,让其犯难。同僚暗自窃喜,要看黄杰的笑话。百姓忧心忡忡,不知新任判官是宽是严。

黄杰暗察明访后得知,是一些贪官污吏从中作祟,散布谣言,组织流氓捣乱,致使放粮不成。

对这帮"刁民",黄杰既没有严刑拷打,也没有刑讯逼供,弄清起事原

委后,采取感化之策,将他们一一释放,并放粮救济。条件是收成好时, 必须偿还"所借"粮物。

黄杰报请府台督抚表示,饥民抢粮,未必本恶,乃是灾年无食所致。可悉数将人犯放归,令其丰年偿还,必得饥民拥戴。当务之急,必先惩治贪官,方可顺利放粮。

一奏不准,再奏,终获允准。在府衙开仓放粮时,秩序混乱,踩踏致死多人。黄杰拿管钱粮小吏开刀,查明其在米里掺假,便将其在大街上绳之以法,才使秩序稳定下来。

随后,黄杰张贴布告,缺粮户按户籍册到衙门领粮,无论先后保证有粮可领。在放粮过程中,黄杰严格按照先来后到的秩序依次发放,并亲自坐镇监督执行、维护秩序。每天放号干户,没有轮到的,第二天再来凭号领取。

依此类推,放粮半月,秩序井然, 再无抢号挤踏事件发生。黄杰的这一举措,一方面化解了官民矛盾,一 方面维护了社会稳定。

政绩卓著 死干任所

成化九年(公元1473年),黄杰任顺天府丞,因得罪权贵被贬官到肇庆(如今广东高要区)任同知。黄杰到任后,对当地的少数民族一视同仁。他关心少数民族的疾苦,鼓励垦殖,发展农业,深受少数民族爱戴。

弘治四年(公元1491年),黄杰调任陕西左参政,次年升顺天府尹。在任期间,扶君子,远小人,留心政务, 无私以法,擢升为户部右侍郎,总督粮务。

弘治七年(公元1494年),黄杰升 户部左侍郎,督理太仓粮储。在户部 他勤减开支,杜绝请托,消除靡费,每 年给国家节约钱财数以万计。

同时,黄杰对旧时管理办法条分缕析,兴利除弊,每年为明朝节省大量粮食。任职三载,储备大增,民赋减轻,皇帝钦嘉,进阶通议大夫,受诰命封赠两代。

正当国库初盈、经济好转之际, 黄杰疾病缠身,再加年迈,即上疏告 老。皇帝见奏不准,正要下旨,黄杰 猝死在所任官邸。朱祐樘闻知大为 悲痛,遂降旨厚葬黄杰。

黄杰之所以能赢得同僚和百姓的拥戴,与他廉政爱民,广结善缘分不开。弘治帝之所以敕旨撰碑,六部大臣写诗挽悼,就是要竖他为政者的楷模。

面对饥荒之年对民生的戕害,不作为的官员放任民众落草为寇。黄杰从治本人手,教化抚恤民众,惩治贪官污吏,开仓放粮,稳定了当时的社会秩序。

黄杰懂得"天下难治,人皆以为民难治也,不知难治者,非民也,官也。"治国先治吏的道理,从而成了为国解忧、为民解难的好官,堪称勤政为民的楷模。



欢迎刊登声明、公告、 求职、招聘、家政等信息

许名日极 许易展报

广告咨询电话:4396818

地址:许昌市龙兴路许昌报业传媒集团

^{SS}尚氏家政

企事业单位、家庭室内外保洁,门头、抽油烟机清洗,地板打蜡,纱窗更换,招聘月嫂、保姆、育婴师、护工。

电话:7333888

专业安装、改装水、电、地暖线路

进口高精设备 精准查找漏点解决您的烦恼 电流:13837437578

精修空调

专业维修、移机。技术精、服 务好。电话:13409393627

温泉别墅 半价出售

位置许昌东,疗养胜地,花都温泉两层洋房别墅,268m²,花园150m², 半价出售,依景傍湖,无纠纷,可办房产证。联系电话:13803746930

厂院出租

许昌市解放路与瑞祥路交叉口向西100米路南,中舜橡胶院内,面积1200平方米,可分割。 生产橡胶行业的优先,价格面议。

电话:13938787829

新房出售

鹿鸣湖三期141m°洋房,四室两厅两卫,毛坯现房三楼,现房同期房价,东邻中心医院,西邻中央公园,紧邻幼儿园。 电话:13937467922(微信同号)

福祥搬家

搬钢琴,家具拆装。人民路18 13782292225

好日子搬家 13782289632